

Jihočeská univerzita: věda, výzkum, edukace i umění...

Do „portfolia“ jihočeských vysokých škol a fakult patří velmi různorodé vzdělávací instituce: Vedle Jihočeské univerzity i Vysoká škola technická a ekonomická, Fakulta managementu VŠE, Vysoká škola evropských a regionálních studií i Filmová akademie Miroslava Ondříčka

Jihočeská univerzita – nejstarší, největší, nejvýznamnější

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích je nejvýznamnější akademickou institucí Jihočeského kraje. Je veřejnou vysokou školou univerzitního typu se širokým záběrem vzdělávací, výzkumné, vědecké a publikační činnosti.

V posledním akademickém roce na ní studovalo více než třináct a půl tisíce studentů na osmi fakultách.

K tomu je nutné připočít stovky vědeckých, pedagogických a dalších pracovníků, Jihočeská univerzita se tak řadí jednoznačně mezi největší zaměstnavatele Jihočeského kraje.

Současná struktura univerzity s osmi různorodými fakultami umožňuje studium a vědeckovýzkumnou činnost v celé řadě především přírodovědných, sociálních a humanitních oborů ve studijních programech ekonomického, humanitního, přírodovědeckého, pedagogického, teologického, zdravotně sociálního, zemědělského i uměleckého zaměření.

Základ Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, zřízené na základě zákona České národní rady č. 314/1991 Sb., tvořily v zakladatelském roce 1991 Pedagogická fakulta, pobočka Pf Univerzity Karlovy v Praze, jež se později stala samostatnou pedagogickou fa-

kultou, a Provozně ekonomické fakulty, působící od roku 1960 jako součást Vysoké školy zemědělské v Praze.

K těmto dvěma zakladatelským institucím se postupně přidaly a přidávaly nově konstituované fakulty, navazující na předchozí akademické instituce v regionu anebo fakulty, které svou činnost rozvíjely v jihočeském regionu prakticky od základu.

Mezi nově konstituované fakulty se tak řadily fakulty biologická, teologická a zdravotně sociální.

V polovině devadesátých let doplnil přírodovědně zaměřené fakulty, jak se na jižní Čechy sluší, i Výzkumný ústav rybářský a hydrobiologický se sídlem ve Vodňanech. Na počátku nového tisíciletí obohatil výzkumné portfolio univerzity i Ústav fyzikální biologie, sídlící v Nových Hradech. O několik měsíců později vznikl i Historický ústav, který se stal pilířem budoucí Filozofické fakulty. Ta vznikla posléze v roce 2006.

V roce 2007 pak byla konstituována Ekonomická fakulta.

Biologickou fakultu, která vznikala původně v synergickém efektu s již existujícími nepedagogickými institucemi přírodovědného výzkumu v regionu, nahradila v roce 2007 záběrově rozmanitější a širší Fakulta přírodovědecká. Ta začala vedle ryze biologických oborů nabízet i oblasti studia neživé přírody.

Výzkumný ústav rybářský ve Vodňanech se v roce 2009 transformoval a stal se zá-

kladním pilířem pro vznik historicky nejmladší fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích – Fakulty rybářství a ochrany vod.

Od roku 2009 tedy tvoří Jihočeskou univerzitu celkem osm fakult – fakulty Ekonomická, sídlící v kampusu univerzity v českobudějovických Čtyřech Dvorech, Fakulta rybářství a ochrany vod, Filozofická fakulta, Pedagogická fakulta, Přírodovědecká fakulta, Teologická fakulta, Zdravotně sociální fakulta a Zemědělská fakulta JU.

Ekonomická fakulta

Je mladou, ale rychle se rozvíjející součástí Jihočeské univerzity. Podařilo se jí v poslední době akreditovat řadu nových oborů jako Řízení a ekonomika podniku či Strukturální politika pro veřejnou správu. Obhájila akreditaci doktorského studijního oboru Ekonomika a management a obdržela i habilitační práva v oboru Ekonomika a management. Na Ekonomické fakultě jsou akreditovány též bakalářské studijní obory Obchodní podnikání, Účetnictví a finanční řízení podniku, Řízení a ekonomika podniku, Ekonomická informatika, Finanční a pojišťná matematika, Strukturální politika EU pro veřejnou správu; navazující magisterské studijní obory Obchodní podnikání, Účetnictví a finanční řízení podniku, Řízení a ekonomika podniku, Strukturální politika EU a rozvoj

venkova, Rural Development and Agribusiness a doktorský studijní obor Řízení a ekonomika podniku.

Fakulta rybářství a ochrany vod

Disponuje nejkomplexnějším zázemím pro výzkum akvakultury, hydrobiologie, nemocí ryba atp. a řadí se k nejvýznamnějším institucím svého druhu v Evropě. Její výzkumnou bázi tvoří Výzkumný ústav rybářský a hydrobiologický ve Vodňanech, Ústav akvakultury v Českých Budějovicích, Ústav komplexních systémů v Nových Hradech a Mezinárodní environmentální vzdělávací, Jihočeské výzkumné centrum akvakultury a biodiverzity hydrocenóz CE-NAKVA. Děkanát této fakulty sídlí ve Vodňanech, bakalářská a magisterská studia se vyučují převážně v Českých Budějovicích.

Filozofická fakulta

Je relativně novou fakultou, která vznikla na pilířích původního Historického ústavu. Proto se také orientuje především na obory historické, ale i filologické a zaměřuje se též na teorii kultury. Vedle klíčového studia bohemistiky nabízí též studium méně frekventovaných jazyků a literatur – studium románských jazyků pro ekonomickou sféru, areálová studia zaměřená na regionu česky a německy hovořících zemí atp. Děkanát fakulty sídlí na českobudějovické

Branišovské ulici v kampusu univerzity.

Pedagogická fakulta

Je jednou ze dvou „zakládajících“ fakult, jež dnes připravuje do pedagogické praxe budoucí učitele – specialisty pro předškolní zařízení a učitele základních škol. Další obory pedagogické činnosti má fakulta akreditovány i v doktorských studijních programech. Sídlo děkanátu a učební prostory má fakulta v centru Českých Budějovic v ulici Jeronýmově a též v ulici Dukelské a na dalších pracovištích.

Přírodovědecká fakulta

Její základ tvořila bývalá Biologická fakulta. Její portfolio ale bylo v průběhu let rozšířeno i o obory chemické, matematické, fyzikální a informatické. Na Přírodovědecké fakultě mohou získávat vzdělání i budoucí středoškolské pedagogové. Děkanát sídlí v kampusu univerzity v českobudějovických Čtyřech Dvorech.

Teologická fakulta

Teologie, filozofie ale i sociální práce a výchova založená na křesťanských etických a sociálních hodnotách, to jsou základní studijní směry Teologické fakulty. Historické kořeny teologického vzdělávání v Českých Budějovicích přitom spadají do začátku devatenáctého století. Fakulta sídlí přímo v centru Českých Bu-

dějovic v Kněžské ulici.

Zdravotně sociální fakulta

Tato fakulta vychovává budoucí specialisty v oblasti zdravotně sociální péče, psychosociální rehabilitace, ochrany veřejného zdraví a další nelékařských zdravotnických oborů – budoucí záchranáře, radiologické asistenty, sestry či porodní asistentky. V oboru ošetrovatelství je fakulta jedinou vzdělávací institucí v ČR, na níž je možné získat všechny stupně akademického vzdělávání v oboru. Největší zázemí má fakulta v českobudějovické čtvrti Čtyři Dvory v budově Uran, děkanát sídlí v centru města v Jírovcově ulici..

Zemědělská fakulta

Druhá ze zakladatelských škol vychovává budoucí odborníky pro zemědělství, agroekologii, krajinnotvorbu, rostlinolékařství a zemědělskou techniku. I Zemědělská fakulta má své zázemí v kampusu Jihočeské univerzity ve Čtyřech Dvorech v Českých Budějovicích.

Jihočeská univerzita hraje důležitou roli též v oblasti celoživotního vzdělávání v rámci bakalářských, magisterských a doktorských studijních programů.

Obrovskému zájmu studentů se těší programy Univerzity třetího věku (U3V), aktivně pracují i absolventi tohoto typu vzdělávání v rámci Klubů Univerzity třetího věku.